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Sağlıkta Şiddete Karşı Hazırladığımız Önerinin Derhal Yasalaşmasını İstiyoruz!
İmza Kampanyasını Başlatıyoruz!

Dr. Ersin Arslan’ın öldürülmesinin üzerinden neredeyse 2 ay geçti. Sağlık alanında yaşanan şiddet ile ilgili yapılacaklar bilinmesine rağmen  ne yazık ki somut adımlar atılmamaktadır. Bunların en önemlisi  yasal düzeyde yapılması gerekenlerdir. İstanbul Tabip Odası şiddet olayları yaşanmadan özellikle önleyici yaklaşımı benimsemekte ve bunlar içerisinde de güvenlikçi yaklaşımı mümkün olduğu kadar tercih etmemektedir.  Bu amaçla TTB tarafından Türk Ceza Kanunu’na eklenmek üzere hazırlanan iki maddelik düzenleme yapılması talebini görünür kılmak için açılan imza kampanyasını bugün İstanbul’da başlatıyoruz.

Türk Tabipleri Birliği tarafından 2009  yılında TBMM Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu Başkanı Prof. Dr. Cevdet Erdöl’e iletilen öneri 19 Nisan 2012 tarihinde Sağlık Bakanı Prof. Dr. Recep Akdağ’a da iletilmiş, ancak bugüne kadar bir gelişme olmamıştır. TBMM kapanmadan bu değişikliğin yapılması ve kamuoyu tarafından yaygın olarak bilinir hale gelmesi önem arz etmektedir.

[bookmark: _GoBack]Daha önce duyurduğumuz gibi İstanbul bu çalışmanın önemli ayaklarından birini oluşturuyor. Çalışma ve can güvenliğimizin sağlanması hepimizin tartışılmaz ortak isteğidir. İstanbul Tabip Odası olarak hedefimiz, İstanbul’da görev yapan tüm hekimlerin ve sağlık çalışanlarının kampanyaya katılımını sağlamak, imzasını alabilmektir. 

İnternet ortamında sürdüreceğimiz imza kampanyasını yaygınlaştırmak, taleplerimizi görünür kılmak ve kamuoyuyla paylaşmak amacıyla bu basın açıklamasını yapıyoruz.  Bugünden başlayarak büyük hastanelerde, çadırlar ve masalar kuracak, meslektaşlarımızın ve sağlık çalışanlarının imza kampanyasına katılımını kolaylaştırmaya çalışacağız. İstanbul Tabip Odası kampanyayı çalıştığı kurumda yürütecek meslektaşlarımıza her türlü desteği vermeye hazırdır.

Görev hepimizin, görev hepimizedir.

İstanbul Tabip Odası

İmza kampanyasına katılım için: 
www.ttb.org.tr/imza


