KİŞİSEL VERİ PAYLAŞIMI ONAM FORMU (e-nabız)
Tanı-tedavi hizmeti almak üzere verdiğim kişisel bilgiler ile sağlık hizmeti sonucu edinilen her türlü kişisel sağlık bilgimin, Sağlık Bakanlığı’na gönderilmesi için hekimlere ve sağlık kuruluşlarına yükümlülük getirildiğini öğrendim. 

İstenen bilgiler içinde; bütün kimlik, adres, iletişim bilgilerimin, sağlık geçmişimin, özürlülük durumumun, medeni halimin, alkol-madde-sigara kullanımımın, iş, meslek, öğrenim durumumun, gelir durumumun, hastalık şikayetlerimin, hastalık  öykümün (anemnezin), bütün tetkik sonuçlarının, tetkik isteyen kurumların, 15-49 yaş arası kadınlar için, hamilelik testlerinin, doğum, düşük türü ve sayılarının, kadın sağlığı işlemlerinin, kullanılan aile planlaması yönteminin, gebelik tespiti sonuçlarının, son adet tarihinin, gebe olduğu tespit edilmiş olsun ya da olmasın, doğum ya da düşükle sonuçlanan tüm gebeliklerin, ağız ve diş sağlığı ile ilgili tüm koruyucu hekimlik, teşhis ve tedavi işlemleri vb çok bilginin yer aldığı bana açıklandı. 

e-nabız adı verilen bu sistemin amacının hastaların kendi kayıtlarına dijital ortamda ulaşmalarını ve sağlıklarıyla ilgili kararlara katılmak suretiyle kendi sağlık durumlarını yönetmelerini sağlamak, teşhis ve tedavi sürelerini kısaltmak ve gereksiz tetkik tekrarını önlemek suretiyle de hastaların ve ülkenin ekonomik çıkarlarını korumak olduğu aktarıldı. 

Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinin 8. maddesi gereğince, herkesin özel ve aile yaşamına, konutuna ve haberleşmesine saygı gösterilmesi hakkına sahip olduğunu, Birleşmiş Milletler Medeni ve Siyasi Haklar Sözleşmesinin 17. maddesinde mahremiyet hakkının, İnsan Hakları ve Biyotıp Sözleşmesinin 10. maddesinde “Herkes, kendi sağlığı hususundaki bilgilerle ilgili olarak, özel yaşamına saygı gösterilmesi hakkına sahiptir.” düzenlemesinin, Anayasanın 20. maddesinin 3. fıkrasında da; “Herkes, kendisiyle ilgili kişisel verilerin korunmasını isteme hakkına sahiptir…Kişisel veriler, ancak kanunda öngörülen hallerde veya kişinin açık rızasıyla işlenebilir. Kişisel verilerin korunmasına ilişkin esas ve usuller kanunla düzenlenir.” düzenlemesinin bulunduğunu anladım.  
Hekimimden, bu bilgilerin toplanması için Sağlık Bakanlığı’nın hastaların rızası şartını aramadığını, kişisel verilerime kimlerin ulaşılabileceğinin kendisi tarafından  bilinmediğini, kişisel sağlık verilerimin bu yöntemle toplanarak işlenmesi sonrasında herhangi bir güvenlik sorunu ile karşılaşmayacağıma dair tarafıma bir taahhütte bulunulamayacağını öğrendim.
Bütün bu bilgiler ışığında tanı ve tedavi hizmetleri kapsamında gerek tarafımdan aktarılan, gerekse sağlık hizmeti kapsamında öğrenilen kişisel bilgilerimin Sağlık Bakanlığı’na aktarılmasına onay veriyorum/onay vermiyorum.
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