İSTANBUL HALK SAĞLIĞI MÜDÜRLÜĞÜ’NE

Gönderilmek Üzere

….TOPLUM SAĞLIĞI MERKEZİ’NE,

Konu
: İstanbul Valiliği Halk Sağlığı Müdürlüğü’nün …2014 tarihli ve … sayılı yazısı uyarınca savunmalarımın sunulmasıdır.

Tebliğ tarihi
:….2014
Açıklamalar

Müdürlüğünüz tarafından tebliğ edilen …tarih ve ….sayılı yazıda, “…Toplum Sağlığı Merkezi’nin 29.04.2014 tarihinde yaptığı denetimde görevinizin başında olmadığınız, adı geçen Toplum Sağlığı Merkezi’nin …tarih ve … sayılı yazısı ve eklerinden tespit edilmiştir.” denilerek savunmalarımı sunmam istenmiştir. 

Konuya ilişkin açıklamalarıma geçmeden önce belirteyim ki; ilgi yazınızda …Toplum Sağlığı Merkezi’nin 29.04.2014 tarihli denetim raporundan söz edilmektedir. Ancak söz konusu denetim raporu tarafıma tebliğ edilmemiştir. 

Oysa savunma yapabilmek için, suçlama konusu raporu/tutanağı ve varsa eklerini bilmem, görmem, incelemem gerekir. Çünkü gerek 657 sayılı Yasa, gerek Anayasamız, gerekse Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesi ve iç hukukumuzun bir parçası haline gelmiş diğer uluslararası antlaşmalarda düzenlenmiş olan savunma hakkının; tam ve etkili kullanılabilmesi için kişinin hangi fiil ile suçlandığını öğrenmesi yeterli değildir. Kişinin bu suçlamaya ilişkin bilgi ve belgeleri görme ve inceleme hakkı da vardır. Bu hak, savunma hakkının ayrılmaz bir parçasıdır. Aksi halde savunma hakkı, sadece biçimsel olarak kullandırılan içi boş bir hakka  dönüşecek ve savunma hakkı ile korunan haktan, düzenleme amacına uygun bir biçimde yararlanmak mümkün olmayacaktır. 

Bu nedenle suçlama konusuna ilişkin dayanakların tarafıma verilmesi sonrasında savunmalarımı sunma hakkımı saklı tutuyor, isnad edilen fiilli anlayabildiğim ölçüde açıklamalarımı sunuyorum.

1- Meslek birliğimiz olan Türk Tabipleri Birliği (TTB) tarafından “Sağlık Bakanlığı, Anayasa Mahkemesi’nde Anayasaya uygunluğu görüşülüyor olmasına rağmen 09/04/2014 tarihinde aile sağlığı merkezleri (ASM) çalışanlarına kamu hastaneleri acillerinde ve 112 istasyonlarında ayda en az 8 saat “nöbet” tutmayı dayatan yasaya dayanarak acil nöbetinin uygulama şeklini belirleyen bir genelge yayınlamıştır… ASM’lerde çalışan sağlık çalışanları gün içinde paylarına düşen tüm acillere bakmakta,  poliklinik yapmakta öte yandan asıl işleri olan koruyucu hekimliğe daha fazla zaman ayırmak istemektedirler. Eğitimlerine zaman ayırmak,  alanlarına ve mesleklerine sahip çıkma çabasındadırlar. Her işe yama her şeye joker olmaya itiraz etmektedirler” denerek, tüm ASM çalışanları 29 Nisan salı günü saat 14:00’te tüm illerde Halk Sağlığı Müdürlükleri önünde toplanarak itiraz dilekçeleri vermeye davet edilmiştir.

Aynı içerikteki çağrı Sağlık ve Sosyal Hizmet Emekçileri Sendikası (SES), İstanbul Aile Hekimliği Derneği (İSTAHED), Pratisyen Hekimlik Derneği (PHD), Türkiye Aile Hekimleri Uzmanlık Derneği (TAHUD), İstanbul Aile Sağlığı Elemanları Derneği (İSTASED) tarafından da paylaşılmış ve 29 Nisan’da Halk Sağlığı Müdürlüğü önünde yapılacak bu etkinliğe katılım çağrısı yapılmıştır. 
Keza Türkiye Sağlık ve Sosyal Hizmet Kolu Kamu Görevlileri Sendikası (Türk-Sağlık Sen) da, 29 Nisan günü yapılan bu etkinlikte yer alacağını duyurmuş zaten 29 Nisan günü de Halk Sağlığı Müdürlüğü’ne de gelmiştir. 

Görüldüğü gibi aile sağlığı merkezi çalışanlarının üyesi oldukları tüm örgütler yani meslek örgütü, sendikalar ve dernekler, 29 Nisan programını desteklemiş, etkinliğe katılmış ve “acil nöbeti” olarak adlandırılan düzenlemeye karşı itirazlarını dile getirmiştir. 
2- ASM’de çalışan dolayısıyla  ifade edilen tüm sorunların  doğrudan öznesi olan bir hekim olarak, bu çağrılara kulak verdim.  
29 Nisan 2014 günü sabahtan öğlene kadar ASM’deki görevimin başındaydım. Öğleden sonra ise çağrıcıları içinde İstanbul Tabip Odası’nın da bulunduğu, sendika ve uzmanlık derneği temsilci ve üyeleri ile birlikte Müdürlüğünüz önünde yapılan basın açıklamasına ve itiraz dilekçelerini sunma etkinliğine katıldım. 

3- Aile hekimi olarak hizmet sunarken yaşadığımız sorunları dile getirmenin, bunca iş yükü arasında bir de “acil nöbeti” olarak adlandırılan düzenlemenin getirilmesine tepki ve itirazlarımızı belirtmemizin “suç” olduğunu düşünmüyorum. 

Tam aksine Anayasa Mahkemesi ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararlarında meslek örgütü ve sendikalar öncülüğünde gerçekleşen hak arama eylemleri, bir ülkenin demokratikliğinin ölçütü olarak nitelenmektedir. 

Dolayısıyla katıldığım etkinlik olsa olsa demokratik bir hak kullanımı olarak tariflenebilir. Nitekim 
a) Ülkemizin de imzacı olduğu Uluslararası Çalışma Örgütü’nün 151 No’lu Kamu Hizmetinde Örgütlenme Hakkının Korunması ve İstihdam Koşullarının Belirlenmesi Yöntemlerine İlişkin Sözleşmesi’nin, “Örgütlenme Hakkının Korunması” başlıklı 4/2. maddesinin (b) bendinde; “Bir kamu görevlisini, bir kamu görevlileri örgütüne üyeliği veya böyle bir örgütün normal faaliyetlerine katılması nedenleriyle işten çıkarmak veya ona zarar vermek” yasaklanmıştır. Aksine bir durum sadece bu sözleşmeye değil, ifade özgürlüğüne de, örgütlenme özgürlüğüne de, ülkemizin taraf olduğu diğer uluslararası sözleşmelere de açıkça aykırıdır.  

Meslek örgütlerimizin “normal bir faaliyetine” destek verdiğim için hakkımda soruşturma açılması ve ceza tesis edilmesi, hem haksız olacak, hem de aktardığım sözleşmenin ihlali sonucunu doğuracaktır.  

b) Bu içerikte çok sayıda yargı kararı da bulunmaktadır. 

29 Nisan 2014 tarihli etkinlikle aynı mahiyette olan, 2003 ve 2004 yıllarında Türk Tabipleri 
Birliği’nin çağrısı ile yapılan iş bırakma etkinlikleri nedeniyle yargıya yansıyan bir davada İstanbul 7. Asliye Ceza Mahkemesi; “ülkemiz Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesini kabul etmiş ve sözleşme hükümlerinin iç hukukumuza uygulanacağını da kabul etmiştir. Sanıkların eylemlerinin hak arama özgürlüğü içerisinde değerlendirilmesi gerekmiştir. Yine yapılan eylemin; demokratik bir toplumun gereği olan sağlık hakkının ihlali mahiyetinde olduğunu düşündükleri yasal düzenlemeler yapılmakta olduğundan, buna karşı bir örgütsel uyarı niteliğinde mesleki ve sosyal hakları ile ilgili olarak yapıldığı anlaşılmıştır” gerekçesiyle beraat kararı vermiştir. Bu karar Yargıtay 4. Ceza Dairesi tarafından da onanmıştır.

Keza iş bırakma eylemine katıldığı için disiplin cezasıyla cezalandırılan bir öğretmenin açtığı davada Mahkeme, “…üyesi bulunduğu sendikanın yetkili kurullarınca alınan, üretimden gelen güçlerini kullanma çağrısına uyarak 25.11.2009 tarihinde görevine gelmeyen davacının sendikal eylem kapsamında göreve gelmemesinin mazeret olarak kabul edilmesi gerektiği…” gerekçesiyle 30 Eylül 2010 tarihinde iptal kararı verilmiştir. 

 
c) Durum Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi kararları açısından da farklı değildir. Kamu Emekçileri Sendikaları Konfederasyonu’na (KESK) bağlı Yapı-Yol-Sen Sendikası üyesi olan ve KESK tarafından memur maaşlarına yapılan düşük zammı protesto etmek amacıyla 5 Eylül 2002 tarihinde yapılan iş bırakma eylemine katılan E. Karaçay’a uyarma disiplin cezası verilmiş, ceza Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’ne (AİHM) taşınmıştır. AHİM, 27 Mart 2007 tarihinde verdiği karar ile “ceza, her ne kadar düşük olsa da, kendisi gibi sendikaya üye kişilerin çıkarlarını savunmak amacıyla sendika üyelerinin grev ve eylemlere yasal olarak katılmamasına yönelik caydırıcı bir niteliğe sahiptir” diyerek, uyarma cezasının haksız ve “demokratik toplumda gerekli olmadığı” sonucuna ulaşmıştır.

d) Görüldüğü gibi demokratik hak kullanımı niteliğindeki bir etkinlik nedeniyle, sağlık çalışanlarının soruşturmaya uğratılması, cezalandırılması ulusal ve uluslararası düzenlemeler ile yargısal kararlara aykırılık oluşturmaktadır.  

4- Kısacası; ne hasta haklarına ilişkin düzenlemelere, ne disiplin mevzuatına, ne de meslek etiğine aykırı bir davranışım bulunmadığını, meslek örgütlerimizin aldığı kararı ve yaptığı etkinliği desteklediğimi tekrar belirtmek isterim. 

Suçlama konusuna ilişkin tutanak/rapor gibi dayanakların tarafıma verilmesini müteakip ayrıntılı savunmalarımı sunma hakkımı saklı tutarak; “suç” işlemediğimi sadece mesleğimize yönelik sorunlarımızı ve taleplerimizi dile getiren bir etkinliğe katıldığımı, yineliyor, hakkımda başlatılan disiplin soruşturmasının ivedilikle sonlandırılmasını ve cezai bir işlem yapılmamasını talep ediyorum. Saygılarımla. tarih
Savunmalarını Sunan
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