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: Savunmalarımın sunulmasıdır.

Açıklamalar

İlgili yazıda “görev yerimde olmadığım” belirtilerek, savunmalarımı sunmam istenmektedir. 

İstanbul Aile Hekimliği Derneği (İSTAHED) tarafından, Aile Sağlığı Merkezi (ASM) çalışanlarının ikinci basmak sağlık kuruluşları acil servislerinde nöbet tutmaya zorlanması ve dolaşıma giren Yönetmelik taslağı ile aile hekimlerinin ücretlerinin daha da düşürülmesi nedenleriyle 4 Aralık 2013 tarihinde, aile hekimleri başta olmak üzere tüm hekimler Halk Sağlığı Müdürlükleri önünde yapılacak basın açıklamasına katılmaya davet edilmiştir. 

Bu çağrının hemen ardında sağlık alanında yer alan meslek kuruluşları ve sendikalar tarafından destek mesajları yayınlanmıştır. Bu çerçevede üyesi olduğumu meslek örgütüm İstanbul Tabip Odası tarafından da, “Aile Hekimlerinin Eylemini Sahipleniyoruz” başlıklı açıklama yayınlanmış ve tüm üyeler bu etkinliğe katılmaya davet edilmiştir. 
Ben de bu çağrılara kulak vererek, doğrudan mesleğimle ilgili olan bu konunun gündemleşmesine, aile hekimlerinin haklı olduğuna tüm kalbimle inandığım itirazlarının duyulmasına katkıda bulunmak istedim. Söz konusu basın açıklamasına da katıldım. 
Ancak bir “suç” işlediğim ve/veya disiplin soruşturmasına konu bir davranışta bulunduğuma inanmıyorum. Zaten bu tür etkinliklere katılım, uluslararası sözleşmeler ve yargı kararlarında bir “suç” olarak değil, demokratik bir hak kullanımı olarak nitelenmektedir. 
Nitekim 2003 ve 2004 yıllarında Türk Tabipleri Birliğinin çağrısı ile yapılan iş bırakma etkinlikleri nedeniyle yargıya yansıyan bir davada İstanbul 7. Asliye Ceza Mahkemesi; “ülkemiz Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesini kabul etmiş ve sözleşme hükümlerinin iç hukukumuza uygulanacağını da kabul etmiştir. Sanıkların eylemlerinin hak arama özgürlüğü içerisinde değerlendirilmesi gerekmiştir. Yine yapılan eylemin; demokratik bir toplumun gereği olan sağlık hakkının ihlali mahiyetinde olduğunu düşündükleri yasal düzenlemeler yapılmakta olduğundan, buna karşı bir örgütsel uyarı niteliğinde mesleki ve sosyal hakları ile ilgili olarak yapıldığı anlaşılmıştır” gerekçesiyle beraat kararı vermiştir. Bu karar Yargıtay 4. Ceza Dairesi tarafından da onanmıştır.

Durum Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi (AİHM) kararları açısından da farklı değildir. KESK’e bağlı Yapı-Yol-Sen Sendikası üyesi olan ve KESK tarafından memur maaşlarına yapılan düşük zammı protesto etmek amacıyla 5 Eylül 2002 tarihinde yapılan iş bırakma eylemine katılan E. Karaçay’a uyarma disiplin cezası verilmiş, ceza Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’ne taşınmıştır. AİHM 27 Mart 2007 tarihinde verdiği karar ile; “ceza, her ne kadar düşük olsa da, kendisi gibi sendikaya üye kişilerin çıkarlarını savunmak amacıyla sendika üyelerinin grev ve eylemlere yasal olarak katılmamasına yönelik caydırıcı bir niteliğe sahiptir” diyerek, uyarma cezasının haksız ve “demokratik toplumda gerekli olmadığı” sonucuna ulaşmıştır.

Tüm bu nedenlerle; ne hukuka, ne de meslek etiğine aykırı bir davranışımın olmadığını, mesleğimize yönelik sorunlarımızı ve taleplerimizi dile getirmeye çalıştığımı yineliyor, bu nedenle başlatılan disiplin soruşturmasının ivedilikle sonlandırılmasını ve cezai bir işlem yapılmamasını talep ediyor, gereğini bilgilerinize sunuyorum. Saygılarımla. tarih
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