15 Ağustos 2009 tarihli Resmi Gazetede Yayımlanan 

İŞYERİ SAĞLIK VE GÜVENLİK BİRİMLERİ İLE ORTAK SAĞLIK VE GÜVENLİK BİRİMLERİ HAKKINDA YÖNETMELİK 
Hakkında Hukuki Değerlendirme
1- Yönetmeliğin amacı

· İşyeri hekimleri ve iş güvenliği uzmanlarının nitelikleri, sayısı, işe alınmaları, görev, yetki ve sorumlulukları, çalışma şartları, eğitimleri ve belgelendirilmeleri, görevlerini nasıl yürütecekleri, 
· İşyerinde kurulacak işyeri sağlık ve güvenlik birimleri ile ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin nitelikleri, yetkilendirilmesi, bu birimlerde bulunması gereken personel, araç, gereç ve teçhizat, görevlendirilecek personelin eğitim ve nitelikleri ile 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimlerinden hizmet alınmasına dair usul ve esasları düzenlemektir. 

2- Yönetmeliğin Kapsamı
· İşyeri hekimi ve gereğinde diğer personelin görevlendirilmesi bakımından devamlı olarak en az 50 işçi çalıştırılan işyerlerini, 

· İş güvenliği uzmanı mühendis veya teknik elemanın görevlendirilmesi bakımından sanayiden sayılan işlerin yapıldığı ve devamlı olarak en az 50 işçi çalıştırılan işyerlerini kapsar. 
3- İşverenin Yükümlülükleri
· Devamlı olarak en az 50 işçi çalıştırdıkları işyerlerinde bu hizmeti vermek için, işyeri sağlık ve güvenlik birimi oluşturmakla ve bir veya birden fazla işyeri hekimi ile gereğinde diğer personeli ve sanayiden sayılan işlerde bir veya birden fazla iş güvenliği uzmanını görevlendirmekle yükümlüdürler. 
· İşverenler, bu yükümlülüklerini, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin tamamını veya bir kısmını işyeri dışında kurulu ortak sağlık ve güvenlik birimlerinden alarak da yerine getirebilirler. 
· İşyerinde sağlık ve güvenlik hizmetlerinin yürütülmesinden işveren sorumludur. Ortak sağlık ve güvenlik biriminden hizmet alınması işverenin sorumluluğunu ortadan kaldırmaz. 
· İşçilerin iş sağlığı ve güvenliği konusundaki yükümlülükleri, işverenin sorumluluğunu etkilemez. 
İŞYERİ SAĞLIK VE GÜVENLİK BİRİMİ İLE ORTAK SAĞLIK VE GÜVENLİK BİRİMİNİN KURULUŞU VE NİTELİKLERİ 

4- İşyeri sağlık ve güvenlik birimi 

· Devamlı olarak en az 50 işçi çalıştırılan işyerlerinde, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerini yerine getirmek üzere işyeri sağlık ve güvenlik birimi kurulur. 

· İşyeri sağlık ve güvenlik birimi; en az bir işyeri hekimi ile sanayiden sayılan işlerin yapıldığı işyerlerinde en az bir iş güvenliği uzmanından ve yapılacak çalışmalara yardımcı olmak için gerektiğinde diğer personelden oluşur. 
5-Ortak sağlık ve güvenlik birimi 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimi; “Bir veya birden fazla işyerine iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerini vermek üzere işyeri dışında kurulan, gerekli donanım ve personele sahip olan ve Genel Müdürlük tarafından yetkilendirilen kamu kurum ve kuruluşları ve özel hukuk tüzel kişileri” diye tanımlanmıştır.
· Nitekim Yönetmeliğin 14. maddesinde düzenlenen Ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin başvuru işlemlerinden de açıkça görüldüğü gibi ticari şirketler, vakıf veya dernekler,  kamu kurum ve kuruluşları tarafından kurulabilmektedir. 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin kurucusunun veya kurucu ortaklarından en az birinin işyeri hekimi veya (A) sınıfı iş güvenliği uzmanı olması zorunludur. Bu kurucular, birden fazla ortak sağlık ve güvenlik biriminde kurucu olamazlar.
· Ortak sağlık ve güvenlik biriminin kurulabilmesi için, bu birimlerde tam süreli iş sözleşmesiyle çalışan en az bir işyeri hekimi ve bir iş güvenliği uzmanı istihdam edilir. 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin kurucusunun veya kurucu ortaklarından birinin işyeri hekimi olması halinde işyeri hekimi çalıştırma yükümlülüğü, iş güvenliği uzmanı olması halinde ise iş güvenliği uzmanı çalıştırma yükümlülüğü aranmaz. 
· İş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin etkin yürütülmesi amacıyla, hizmet verilen işyerine zorunlu haller dışında, aynı işyeri hekiminin, iş güvenliği uzmanının ve diğer personelin hizmet vermesi sağlanır. 
· Ayrıca faaliyet gösterilecek yer kiralık ise en az beş yıl süreli kira sözleşmesinin tasdikli örneği istenmektedir. 
6-Bina ve donanım 
· İşyeri sağlık ve güvenlik birimi ile ortak sağlık ve güvenlik birimleri, iş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin yürütülebilmesine ve çalışacak personel sayısına yetecek büyüklükte, kolay ulaşılabilir, tercihen tek katlı bir binada veya kurulacağı binanın giriş katında olmalıdır. 
· İşyeri sağlık ve güvenlik birimleri, muayene, ilkyardım ve acil müdahalenin yapılabileceği en az bir oda, bir iş güvenliği uzmanı odası ile bekleme yeri, 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimleri ise, en az bir muayene odası, bir ilkyardım ve acil müdahale odası, bir iş güvenliği uzmanı odası ile bekleme yerinden oluşur.
· İşyeri sağlık ve güvenlik birimi kurulması zorunlu olan işyerlerinden; 
a) Az tehlikeli sınıfta yer alan ve 1000' e kadar işçi çalıştırılan işyerlerinde, tehlikeli sınıfta yer alan ve 750' ye kadar işçi çalıştırılan işyerlerinde ve çok tehlikeli sınıfta yer alan ve 500' e kadar işçi çalıştırılan işyerlerinde, işverenlerin, sağlık ve güvenlik hizmeti verme yükümlülüklerinin tamamını ortak sağlık ve güvenlik birimlerinden hizmet almak suretiyle yerine getirmeleri durumunda, işyerlerinde bir ilkyardım ve acil müdahale odası ve İlkyardım Yönetmeliğinde belirtilen sayıda ilkyardımcı olması kaydıyla bina ve donanım şartı aranmaz. 
b) Az tehlikeli sınıfta yer alan ve 1000' in üzerinde (1000 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde, tehlikeli sınıfta yer alan ve 750' nin üzerinde (750 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde ve çok tehlikeli sınıfta yer alan ve 500' ün üzerinde (500 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde işyeri sağlık ve güvenlik biriminin bina ve donanımı kurulması ve tam süreli iş sözleşmesiyle çalışan işyeri hekimi istihdamı ile sanayiden sayılan işlerde tam süreli iş sözleşmesiyle çalışan iş güvenliği uzmanı istihdamı zorunludur. 

7- İş sağlığı ve güvenliği hizmetlerinin devredilememesi 

Ortak sağlık ve güvenlik birimleri, işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı hizmetlerinin yerine getirilmesini başka bir ortak sağlık ve güvenlik birimine devredemezler. 

8- Tedavi hizmetleri 

İşyeri sağlık ve güvenlik birimi ile ortak sağlık ve güvenlik birimlerinde yerine getirilecek iş sağlığı hizmetleri dışında kalan birinci basamak tedavi hizmetleri ile ilgili usul ve esaslar, Bakanlık ve Sağlık Bakanlığı tarafından çıkarılacak tebliğe göre Sosyal Güvenlik Kurumu ve işveren arasında yapılacak protokol ile düzenlenir. 

9- Ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin yetkilendirilmesi 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimleri tarafından hazırlanan başvuru dosyası Genel Müdürlük tarafından incelenir, eksiklikleri var ise yazılı olarak bildirilir. Bu Yönetmelikte belirtilen şartları taşımaları halinde, ortak sağlık ve güvenlik birimi yetki belgesi düzenlenir. 
· Başka bir adreste şube açıldığı takdirde, aynı usul ve esaslar dahilinde, şube için de yetki belgesi düzenlenir. 
· Bu belgelerin, ortak sağlık ve güvenlik birimleri tarafından üç yılda bir Genel Müdürlüğe vize ettirilmesi zorunludur. 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimleri, ortak sağlık ve güvenlik birimi yetki belgesini almadıkça faaliyetlerine başlayamazlar. 

10-Uyulması zorunlu hususlar 

Ortak sağlık ve güvenlik birimleri, aşağıda belirtilen hususlara uymak zorundadırlar: 

a) İsim ve unvanlar Türkçe olarak tescil ettirilir ve tabelalarında sadece yetki belgesinde belirtilen isim ve unvanlar yazılır, 

b) Bünyesinde olmayan faaliyetler ve fiyatlar konusunda reklam yapılamaz, 

c) Tabela veya basılı evraklarında, başka bir unvan veya mevcut unvanlarının yabancı dildeki karşılıkları kullanılamaz, 

d) Özel kuruluşlar tarafından, Kamu kurum ve kuruluşlarına ait olan isimler, yanlış algılama ve haksız rekabetin önlenmesi amacıyla, ticari isim olarak kullanılamaz. 

11-Yetki belgesinin iptali 

Bu Yönetmelik'in 9, 11, 12, 16, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25 ve 26 ncı maddelerinde belirtilen hükümlerine aykırı hareket eden ortak sağlık ve güvenlik birimlerinin yetki belgeleri Genel Müdürlük tarafından iptal edilir. 

12-Görevleri 

İşyeri sağlık ve güvenlik birimi ile ortak sağlık ve güvenlik birimleri, sağlıklı ve güvenli bir çalışma ortamı oluşturmak üzere işin normal akışını aksatmamak şartıyla ve verimli bir çalışma ortamının sağlanmasına katkıda bulunmak amacıyla; 

a) İşçilerin sağlık gözetimi, 

b) Çalışma ortamının gözetimi, 

c) Eğitim, danışmanlık ve bilgilendirme, 

ç) İlkyardım ve acil müdahale, 

d) Kayıt ve istatistik, 

e) Yıllık çalışma planı 

f) Yıllık değerlendirme raporu 

görevleri ile benzeri diğer görevleri yerine getirmekle yükümlüdür. 

13- Görevlendirme belgesi ve sözleşme 
· Bu hizmetlerin tamamının veya bir kısmının ortak sağlık ve güvenlik birimlerinden alınması durumunda taraflarca sözleşme yapılır. Sözleşmeler, Ek-4, Ek-5 ve Ek-6'daki örneklerine uygun olarak düzenlenir. 
 
· Düzenlenen nüshalardan biri işverende, biri işyeri sağlık ve güvenlik birimi veya ortak sağlık ve güvenlik biriminde kalır, diğer nüsha ise Genel Müdürlüğe gönderilir. 
· Ek-4, Ek-5 ve Ek-6' daki sözleşmelerin feshi halinde, bu durum taraflarca üç iş günü içinde Genel Müdürlüğe bildirilir. 
· Ortak sağlık ve güvenlik birimlerindeki personel değişiklikleri üç iş günü içinde Ek-8' deki form doldurularak Genel Müdürlüğe bildirilir. 

14- Mesleki bağımsızlık 

İşyeri sağlık ve güvenlik birimi ile ortak sağlık ve güvenlik birimi personelinin mesleki bağımsızlığı korunur. İşyeri sağlık ve güvenlik birimi ile ortak sağlık ve güvenlik birimi personeli, bağımsız çalışma ilkesi uyarınca bu Yönetmelik hükümlerini yerine getirirken, işveren tarafından görevini yapmaktan alıkonulamaz. İşveren, bu personelin malzemeler, ürünler, maddeler ve işin yapılışı ile ilgili bilgilere ulaşmasını sağlar. 

15-  İşyeri hekimlerinin nitelikleri 

MADDE 30 - (1) İşyeri hekimi olarak görevlendirilecek hekimler, eğitim kurumları tarafından düzenlenen işyeri hekimliği eğitim programlarına katılmak ve eğitim sonunda Genel Müdürlükçe yaptırılacak sınavda başarılı olmak zorundadır. 

16- İşyeri hekimlerinin çalışma süreleri 
 

Yönetmelik işçi başına ayrılması gereken süreleri daha da azaltmıştır. 

A-a) Az tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerine; sağlık gözetimi için ayda en az 12 saat, buna ilave olarak işe giriş ve periyodik muayeneleri ile eğitim için on işçi başına yılda en az 30 dakika, 

b) Tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerine; sağlık gözetimi için ayda en az 24 saat, buna ilave olarak işe giriş ve periyodik muayeneleri ile eğitim için on işçi başına yılda en az 60 dakika, 

c) Çok tehlikeli sınıfta yer alan işyerlerine; sağlık gözetimi için ayda en az 36 saat, buna ilave olarak işe giriş ve periyodik muayeneleri ile eğitim için on işçi başına yılda en az 90 dakika. 
B- Az tehlikeli sınıfta yer alan ve 1000' in üzerinde (1000 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde tam gün çalışacak bir işyeri hekimi ile birinci fıkrada belirtilen kriterlere uygun yeteri kadar işyeri hekimi eklenir. 

C-Tehlikeli sınıfta yer alan ve 750'nin üzerinde (750 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde tam gün çalışacak bir işyeri hekimi ile birinci fıkrada belirtilen kriterlere uygun yeteri kadar işyeri hekimi eklenir. 

D-Çok tehlikeli sınıfta yer alan ve 500'ün üzerinde (500 dahil) işçi çalıştırılan işyerlerinde tam gün çalışacak bir işyeri hekimi ile birinci fıkrada belirtilen kriterlere uygun yeteri kadar işyeri hekimi eklenir. 

İŞYERİ HEKİMLERİ VE İŞ GÜVENLİĞİ UZMANLARININ EĞİTİMLERİ VE SINAVLARI
17- Eğitim 

MADDE 40 - (1) İşyeri hekimleri ve iş güvenliği uzmanlarının eğitimleri, kuruluş kanunlarında işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı eğitimlerini verme yetkisi bulunan kurum ve kuruluşlar, üniversiteler ve Genel Müdürlükçe yetkilendirilen kamu kurum ve kuruluşları, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları veya özel hukuk tüzel kişileri tarafından düzenlenir. 

18- Eğitim kurumlarının yetkilendirilmesi 
· Eğitim kurumları tarafından hazırlanan başvuru dosyası Genel Müdürlük tarafından incelenerek uygun görülmesi durumunda, işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı eğitim kurumu yetki belgesi düzenlenir. 
· Başka bir adreste şube açıldığı takdirde, aynı usul ve esaslar dahilinde, Yönetmelikte belirtilen şartların yerine getirilmesi kaydıyla şube için de yetki belgesi düzenlenir. 
· Bu belgelerin, eğitim kurumları tarafından üç yılda bir Genel Müdürlüğe vize ettirilmesi zorunludur. 
· Eğitim kurumları, işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı eğitim kurumu yetki belgesini almadıkça eğitim için katılımcı kaydı yapamaz ve eğitime başlayamazlar. 
· Eğitim kurumları, eğitim hizmetlerinin tamamının veya bir kısmının yerine getirilmesini başka bir eğitim kurumuna devredemezler. 

19-Genel Müdürlüğün görevleri 
a) Eğitim kurumu olarak yetkilendirilmek için yapılan başvuruları incelemek, 

b) Eğitim kurumunun eğitim faaliyetlerini izlemek ve değerlendirmek, değerlendirme sonucunun 43, 45, 46, 47, 48 ve 49 uncu maddelere aykırı olduğunun belirlenmesi durumunda yetkilendirmeyi iptal etmek, 

c) İşyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı sınavlarını, Öğrenci Seçme ve Yerleştirme Merkezi'ne veya Milli Eğitim Bakanlığı'na yaptırmak, 

ç) Sınavlarda başarılı olanlara işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı belgelerini düzenlemek, 

d) Eğitim kurumlarına ait kayıtları tutmak. 

20- Eğitim konuları 

Eğitim konularının içeriği, ulusal ve uluslararası standartlar doğrultusunda, işyeri hekimliği eğitim ve sınav komisyonu ile iş güvenliği uzmanlığı eğitim ve sınav komisyonu tarafından belirlenir. 

                                  

21- Eğiticilerin nitelikleri 

a) Pedagojik formasyona veya eğiticilerin eğitimi belgesine sahip, en az beş yıl iş sağlığı ve güvenliği alanında görev yaptığını belgeleyen işyeri hekimleri, 

b) Pedagojik formasyona veya eğiticilerin eğitimi belgesine sahip, en az üç yıl (A) sınıfı iş güvenliği uzmanlığı belgesi ile iş sağlığı ve güvenliği alanında görev yaptığını belgeleyen (A) sınıfı iş güvenliği uzmanları, 

c) Üniversitelerde tıp, sağlık, mühendislik, hukuk ve iş sağlığı ve güvenliği alanlarında ders verenler, 

ç) İş sağlığı ve güvenliği alanında en az üç yıl teftiş yapmış iş müfettişleri, 

d) Pedagojik formasyona veya eğiticilerin eğitimi belgesine sahip, Genel Müdürlük ve bağlı birimlerinde en az beş yıl görev yapmış iş sağlığı ve güvenliği uzmanları, 

e) Pedagojik formasyona veya eğiticilerin eğitimi belgesine sahip, Genel Müdürlük ve bağlı birimlerinde en az beş yıl görev yapmış iş sağlığı bilim uzmanı, iş sağlığı bilim doktoru, iş sağlığı ve güvenliği bilim doktoru ile lisans eğitimine sahip sağlık veya teknik hizmetler sınıfındaki kadrolarda yer alan ve en az on yıl görev yapmış personel. 

22-Yeterlilik 

Eğitime katılanlar, teorik eğitimin yüzde 90'ına, uygulamalı eğitimin tamamına devam etmek zorundadırlar. Eğitim sonunda, eğitime katılanların başarılı sayılmaları için, Genel Müdürlükçe yaptırılacak sınavdan 100 tam puan üzerinden en az 70 puan almış olmaları şartı aranır. 

23- İşyeri hekimlerinin eğitimi 

· Eğitim programları teorik ve uygulamalı olmak üzere iki bölümden oluşur. 
· Eğitimin süresi, 180 saat teorik ve 40 saat uygulama olmak üzere toplam 220 saatten az olamaz. Teorik eğitimin en fazla üçte ikisi uzaktan eğitim yöntemi kullanılarak da verilebilir. Uygulamalı eğitimler ise işyeri hekimi bulunan bir işyerinde yapılır. İşyeri hekimliği eğitim programlarının sonunda Genel Müdürlükçe sınav yaptırılır. 
· İşyeri hekimliği sınavında başarılı olamayanlar, sınava girdikleri tarihten itibaren bir yıl içinde bir kez daha sınava girme hakkına sahiptirler. Ancak, bu hakkını kullanmayan veya iki sınavda da başarılı olamayan adaylar yeniden eğitim programına katılmak zorundadırlar. 
· İşyeri hekimleri, işyeri hekimliği belgelerini aldıkları tarihten itibaren yedi yıllık aralıklarla eğitim kurumları tarafından düzenlenecek bilgi yenileme eğitimine katılmak zorundadırlar. Bu eğitimin süresi 24 saatten az olamaz. 
· Bilgi yenileme eğitimine katılmayan işyeri hekimlerinin, işyeri hekimliği belgeleri geçersiz sayılır ve bilgi yenileme eğitimine katılıncaya kadar bu Yönetmelik kapsamındaki görev ve yetkilerini kullanamazlar. 

            
 24-İşyeri hekimliği eğitim ve sınav komisyonu 

      
· İşyeri hekimliği eğitim programları ile bilgi yenileme eğitim programlarının hazırlanması, uygulanması ve işyeri hekimliği eğitim programlarının sonunda sınavların yapılması ile ilgili usul ve esaslar, işyeri hekimliği eğitim ve sınav komisyonu tarafından belirlenir. 
· Komisyon; İş Sağlığı ve Güvenliği Genel Müdürünün başkanlığında, Genel Müdürlükten bir hekim, İş Teftiş Kurulu Başkanlığından iş sağlığı ve güvenliği alanında görevli bir iş müfettişi, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Eğitim ve Araştırma Merkezi'nden bir eğitim uzmanı, Sağlık Bakanlığı, Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığı ve Türk Tabipleri Birliğinden birer hekim temsilci ile Yükseköğretim Kurulu Başkanlığı tarafından görevlendirilecek iş sağlığı konusunda çalışmaları olan bir hekim öğretim üyesinden oluşur. 

              

25- Önceki sertifikaların durumu
             
GEÇİCİ MADDE 1 - (1) Bu Yönetmeliğin yayımı tarihinden önce, Bakanlıkça verilen işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı sertifikaları ile 16/12/2003 tarihinden önce düzenlenen işyeri hekimliği sertifikaları geçerlidir. 

             
HUKUKİ DEĞERLENDİRME
1-50’den az işçi çalıştırılan işyerleri yok sayılmıştır. 

Öteden beri TTB; işyeri hekimi çalıştırma zorunluluğunun 50 ve daha fazla işçi çalıştıran işyerleri ile sınırlandırılmasını eleştirmektedir. Çünkü bu belirleme Türkiyede ki çalışanların çok az bir bölümünün sağlık ve güvenlik önlemlerinden yararlanacağı, iş gücünün toplumsal maliyetinin artışına göz yumulmaya devam edileceği  anlamına gelmektedir. SSK İstatistikleri'ne göre, 50’den az işçi çalıştıran işyerlerinin bütündeki payı % 98,47; çalıştırdıkları sigortalıların payı % 56,92 ve bu sigortalılardan iş kazasına uğrayan ya da meslek hastalığına yakalananların bütün içindeki payı ise % 73,79’dur. Bütün bu istatistikler 50’den az işçi çalıştıran işyerlerinde işyeri sağlık ve güvenlik hizmetlerinin verilmesinin önemini ortaya koymaktadır. Avrupa Birliği de dahil olmak üzere diğer ülkelerde de yapılan tespitlerde, küçük ve orta ölçekli işletmelerde iş kazası ve meslek hastalıklarının yoğunlaştığı görülmektedir. 
Zaten 50’den az işçi çalıştıran işyerlerinin işyeri sağlık ve güvenlik hizmetleri organizasyonuna dahil edilmesi öngörülmediği gibi, bu Yönetmelik kapsamına da alınmayarak bütünüyle kendi kaderlerine terkedilmiştir. 

2- “Hizmet satın almanın kuralları” düzenlenmiş ve ticaret şirketlerine işyeri ortak sağlık ve güvenlik birimi kurma hakkı tanınmıştır.
50’den yukarı işçi çalıştıran işyerlerinin ise işyerinde işyeri hekimi ve diğer personeli çalıştırmadan bu hizmeti dışarıdan almasına olanak sağlanmaktadır. Oysa; 
a) İşyeri hekimi, iş güvenliği uzmanı, işyeri hemşiresi görevlerini ifa ederken işyerinde sürekli bulunması gereken kişilerdir. Bu hizmetler danışmanlık hizmetlerinden farklıdır. Aktif, eylemli biçimde işyerinde yürütülecek hizmetlerdir. Dünya Sağlık Örgütü ve İLO tarafından işyeri sağlık hizmetlerinin; işyerinde kişisel sağlığı geliştirmeye yönelik, çalışan odaklı, çalışanı, çalışma çevresi ve yaşam tarzı ile birlikte ele alan, çalışanın fiziksel, ruhsal ve sosyal iyilik halinde olmasını sağlamaya yönelik çok kompleks bir iş sağlığı hizmeti sunumu benimsenmiştir. 
b) İşyeri hekiminin ve diğer iş sağlığı ve güvenliği personelinin görevleri kapsamında işverene ait işyerinde çalışması zorunluluğu nedeniyledir ki; ILO’nun 161 sayılı İşyerinde Sağlık Organizasyonu Sözleşmesinin 10. maddesinde, 112 sayılı Tavsiye Kararının 15. paragrafında iş sağlığı ve güvenliği personelinin görevini yerine getirirken işçilere ve işverenlere karşı, teknik ve moral açıdan tam bir bağımsızlık içinde olması, bu bağımsızlığı sağlamak amacıyla, ulusal mevzuatta, işe alınma ve işten çıkarılmasının özel bir statüye kavuşturması kabul edilmiştir. Oysa taşeronlaştırma mesleki bağımsızlığı ortadan kaldırır.

c) Öte yandan asıl işveren ile işyerindeki sağlık organizasyonu işini üstlenen şirket arasında alt işverenlik ilişkisinin kurulabilmesi için işyeri sağlık organizasyonu hizmetlerinin asıl işverenin ana faaliyetine göre yardımcı iş olarak kabul edilmesinin yanı sıra işletmenin ve işin gereği ile teknolojik nedenlerle uzmanlık gerektiren bir iş olarak da kabul edilmesi şarttır. İşçi sağlığı hizmetleri, işyerindeki bütün işleri kapsayıcı niteliğiyle yardımcı iş olarak kabul edilmeyeceği gibi bu hizmetlerin organizasyonu da özel bir uzmanlık gerektirmemektedir. Bu durumda işçi sağlığı hizmetleri arasında yer alan işyeri sağlık birimi organizasyonunun kurulması işinin alt işverene devrine yasal olanak bulunmamaktadır.

d) Öte yandan işçi sağlığı hizmetlerinin alt işverene devredilmesinin mümkün olup olmadığının söz konusu kurallarının Anayasa’nın 17. maddesinde belirtilen yaşam hakkı ile doğrudan ilişkisi olması sebebiyle kamu düzenine ilişkin kurallar arasında sayılması ve işverenin temel yükümlülükleri arasında olması hususu dikkate alınarak ayrıca değerlendirilmesi de mümkündür.

İşverenin işçilerin sağlık ve güvenliklerini sağlama borcu hem özel hukuktan hem de kamu hukukundan kaynaklanır. Bu özelliklerin doğal sonucu olarak, işverenin işçiyi gözetme borcu, iş ilişkisi içerisinde asli edim niteliğindedir. İşverenin, asli edimlerinden bir ya da bir kaçını bütünüyle alt işverene devretmesiyle, söz konusu yükümlülüklerin bir başka işveren tarafından yerine getirilmesi, yükümlülüğünün asli edim niteliğinde olması sebebiyle, mümkün değildir.
4- İşyeri hekimlerinin eğitim ve sertifikasyon süreci mahkeme kararına aykırı olarak düzenlenmiştir. 

Yönetmeliğin 40. maddesine göre; İşyeri hekimleri ve iş güvenliği uzmanlarının eğitimleri, kuruluş kanunlarında işyeri hekimliği ve iş güvenliği uzmanlığı eğitimlerini verme yetkisi bulunan kurum ve kuruluşlar, üniversiteler ve Genel Müdürlükçe yetkilendirilen kamu kurum ve kuruluşları, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları veya özel hukuk tüzel kişileri tarafından düzenlenir. 

Oysa Danıştay 10. Dairesi
; işyeri hekimliğinin, uzmanlık eğitimi vermekle yetkili olan eğitim ve araştırma hastanelerinde ya da üniversitelerde hekimlere verilecek belli bir eğitim süreci sonucunda elde edilmesi mümkün bir uzmanlık seviyesi olduğunu belirterek, bu konuda örgütsel ve bilimsel donanımı olmadığı anlaşılan Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Eğitim ve Araştırma Merkezi’ne ve İşyeri Hekimliği Eğitim Komisyonuna verilmesi şeklindeki düzenlemeyi hukuka aykırı bulmuştur. 
5- 16.12.2003 tarihinden sonra düzenlenen işyeri hekimliği sertifikaları geçersiz kılınmıştır. 

Görüldüğü gibi Mahkeme tarafından İşyeri hekimliği ve iş ve meslek hastalıkları hekimliğinin uzmanlık eğitimi vermekle yetkili olan eğitim ve araştırma hastanelerinde ya da üniversitelerde hekimlere verilecek belli bir eğitim süreci sonucunda elde edilmesi mümkün bir uzmanlık seviyesi olduğu, bu eğitimin 2547 Sayılı Yüksek Öğretim Kanunu ve 1219 sayılı Kanun uyarınca Üniversiteler ve uzmanlık eğitim vermekle yetkili kurumlar tarafından verilebileceği açıkça belirtilmiştir. 
Bilindiği gibi bu çerçevede, Türk Tabipleri Birliği ile çok sayıda Tıp Fakültesi de bulunan üniversitenin bir araya gelerek imzaladığı protokol çerçevesinde işyeri hekimliği eğitimi verilmektedir. Oysa geçici madde ile bu dönemde yapılan eğitimler ve verilen sertifikalar geçersiz kabul edilmektedir.  
6- Sonuç olarak; İşçi başına ayrılması gereken süreyi daha da kısaltan, iş sağlığı ve güvenliği amacından ziyade, “piyasa”nın ihtiyaçlarına göre düzenleme getiren Yönetmelik; işyeri hekimlerinin mesleki bağımsızlığının korunması için hiçbir etkili düzenleme içermediği gibi, Türk Tabipleri Birliği’nin işyeri hekimliği alanındaki fonksiyonun yok saymaktadır. 












24.08.2009
Hukuk Bürosu
� EK- 4


İŞYERİ HEKİMLİĞİ SÖZLEŞMESİ


İşyerinin :


Unvanı:


Adresi:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:			


Faaliyet alanı:


Yer aldığı tehlike sınıfı:


Toplam işçi sayısı: 


İşyeri Hekiminin :


Adı ve Soyadı:


T.C. Kimlik No. :


Diploma Tarih ve No.:


Belge Tarih ve No.:


Uzmanlık alanı:


Hizmet vereceği işyeri hekimliği süresi:


Adres:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


Çalıştığı diğer işyerlerinin :


Unvanı:


Yer aldığı tehlike sınıfı:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:	


			                        Tarih


 


İşveren				      			               İşyeri Hekimi


  İmza						                                 İmza





--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


						EK-5


İŞ GÜVENLİĞİ UZMANLIĞI  SÖZLEŞMESİ


İşyerinin :


Unvanı:


Adresi:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:			


Faaliyet alanı:


Yer aldığı tehlike sınıfı:


Toplam işçi sayısı: 


İş Güvenliği Uzmanının :


Adı ve Soyadı:


T.C. Kimlik No.:


Mesleği:


Diploma Tarih ve No.:


Belge sınıfı Tarih ve No.:


Hizmet vereceği iş güvenliği uzmanlığı süresi:


Adres:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


Çalıştığı diğer işyerlerinin :


Unvanı:


Yer aldığı tehlike sınıfı:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:	


	


         				      Tarih


İşveren							          İş Güvenliği Uzmanı


  İmza									 İmza


---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------


EK-6


ORTAK SAĞLIK VE GÜVENLİK BİRİMİ İLE İŞYERİ ARASINDAKİ SÖZLEŞME 





Ortak Sağlık ve Güvenlik Birimi :


Unvanı:


Yetki Belgesi Tarih ve No.:


Adresi:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:			


Vergi Dairesi/ Sicil No.:


İşyerine verilecek işyeri hekimliği hizmet süresi:


İşyerine verilecek iş güvenliği uzmanlığı hizmet süresi:


Hizmet verilecek işyerinin :


Unvanı:


Adresi:


Tel No.:


Faks No.:


E-posta:


SGK/Bölge Müdürlüğü Sicil No.:			


Vergi Dairesi/ Sicil No.:


Faaliyet alanı:


Yer aldığı tehlike sınıfı:


İşçi sayısı:





İşbu sözleşme İşyeri Sağlık ve Güvenlik Birimi İle Ortak Sağlık ve Güvenlik Biriminin Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik hükümlerine uyulmak üzere müştereken imzalanmıştır.	


		





Tarih








 Ortak Sağlık ve Güvenlik Birimi			                                    İşveren


      		     İmza						    İmza








� ÖNCEKİ YÖNETMELİK 





İşyeri hekimlerinin hizmet süresi 


Madde 21 - İşyeri hekimleri, aşağıda belirtilen sürelerde görev yaparlar. 


İşyeri hekimleri, bu Yönetmelikte belirtilen görevleri eksiksiz olarak yerine getirmek için; 


I inci Risk Grubunda yer alan işyerlerine; ayda en az 1 iş günü, 


II inci Risk Grubunda yer alan işyerlerine; ayda en az 2 iş günü, 


III üncü Risk Grubunda yer alan işyerlerine; ayda en az 3 iş günü, 


IV üncü Risk Grubunda yer alan işyerlerine; ayda en az 4 iş günü, 


V inci Risk Grubunda yer alan işyerlerine; ayda en az 5 iş günü, 


gitmek zorundadır. 


İşe giriş ve periyodik sağlık kontrolleri için çalışan başına yılda en az 30 dakika süre, yukarıda hesaplanan koruyucu hizmet süresine eklenir. 


Ayrıca işyerinde tedavi hizmeti verilmesi durumunda, bu hizmet için gerekli süre yukarıda belirtilen sürelerin dışında tutulur. 





�  Danıştay 10. Dairesi





“Mevzuatımızda işyeri hekimliği, 19.6.2002 günlü, 24790 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Tıpta Uzmanlık Tüzüğü ile, yan dal uzmanlığı şeklinde düzenlenmiş bulunmaktadır. Aynı şekilde bu Tüzük ile iş ve meslek hastalıkları da, yan dal uzmanlığı şeklinde düzenlenmiştir. Bunun yanında üniversitelerde, iş sağlığı konusunda bilim doktorası veya bilim uzmanlığı almak mümkün bulunmamaktadır. Diğer bir ifade ile işyeri hekimliğinin, uzmanlık eğitimi vermekle yetkili olan eğitim ve araştırma hastanelerinde ya da üniversitelerde hekimlere verilecek belli bir eğitim süreci sonucunda elde edilmesi mümkün bir uzmanlık seviyesi olduğu kuşkusuzdur.





…hekimleri işyeri hekimliği konusunda eğitme ve sertifikalandırma yetkisinin, dava konusu Yönetmelikle uzmanlık eğitimi veren kurum ve kuruluşlar devre dışı bırakılmak suretiyle, bu konuda örgütsel ve bilimsel donanımı olmadığı anlaşılan Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı ile Çalışma ve Sosyal Güvenlik Eğitim ve Araştırma Merkezi’ne ve İşyeri Hekimliği Eğitim Komisyonuna verilmesi şeklindeki düzenlemede hizmet gereklerine uyarlık görülmediğinden İşyeri Sağlık Birimleri ve İşyeri Hekimlerinin Görevleri ile Çalışma Usul ve Esasları Hakkında Yönetmeliğin 4.maddesindeki işyeri hekimi tanımı ile “İşyeri hekiminin nitelikler” başlıklı 18.maddesinde, “Sertifikalandırma” başlıklı 19.maddesinde ve “Eğitim ve sınav” başlıklı 20.maddesinde hukuka aykırılık görülmemiştir.”
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